

# EL ÁNCORA.

DIARIO CATÓLICO POPULAR DE LAS BALEARES.

## CORREOS.

**Salidas.**—Domingo 8 m. Ibiza y Alicante.—Lunes 4 t. Mahon.—Martes 4 t. Barcelona.—Miércoles 2 t. Mahon por Aludía.—Jueves 4 t. Valencia.—Sábado 2 t. Barcelona por Aludía.

**Entradas.**—Lunes 7 m. Valencia.—8 m. Mahon por Aludía.—Miércoles 10 m. Ibiza y Alicante.—Jueves 7 mañana Mahon.—4 t. Barcelona por Aludía.—Sábado 7 m. Barcelona.

## SE SUSCRIBE

EN LA REDACCION, CALLE DEL CALL, 1.

Precio en las tres islas **1'25** PESETAS al mes.

Mañana sale el sol: á las 7 horas y 17 minutos, y se pone á las 5 horas y 5 minutos.

## FERRO-CARRILES.

De Palma á Manacor y La-Puebla: 7'30 mañana y 3'45 (mixto) tarde.  
De Manacor á Palma: 3 (mixto), 7'30 m., y 5 tarde.  
De Manacor á la Puebla: 7'30 mañana y 5 tarde.  
De La-Puebla á Manacor: 7'55 m., 2'30 y 5'40 (m.) t.  
De La-Puebla á Palma: 7'55 mañana, y 5'40 (m.) t.  
Tren periódico.—Días de mercado en Inca: de Inca á Palma á las 2 tarde.

## SECCION RELIGIOSA.

**SANTOS DE MAÑANA DE QUE HACE MENCION EL MARTIROLOGIO.**—San Canuto, rey y mártir.

Los santos mártires Mario y Marta, su mujer, con sus hijos Audifaz y Abacuc (ó Abachum), nobles de Persia, en Roma en la vía Cornelia.

El martirio de san Germánico, mártir, en Esmirna.

Los santos mártires Pablo, Geroncio, Genaro, Saturnino, Suceso, Julio, Cato, Pia y Germana, en Africa.

San Basiano, obispo y confesor, en la ciudad de Lodi, el cual en compañía de san Ambrosio combatió acérrimamente á los herejes.

San Wolstano, obispo y confesor, en Wigornio de Inglaterra, esclarecido en virtudes y milagros; fué canonizado por Inocencio III.

**CULTOS.**—*Mañana jueves.*—En San Jaime continuarán las Cuarenta Horas; siendo la exposición á las seis; á las nueve y media horas y la misa mayor. Por la tarde los actos de coro, y á las seis y tres cuartos continuarán la novena de San Sebastian, y despues la reserva.

En la Catedral y en San Miguel, al anocheecer, se cantarán solemnes completas en preparacion á la festividad del glorioso mártir San Sebastian, Patron de Palma.

El ejercicio del día 19 dedicado al Patriarca San José, se practicará en San Francisco, á las cinco y media y á las once y cuarto; en Santa Cruz, Socorro, San Juan, San Antonio de Padua, idem de Viana y Merced, á las siete y al tiempo de una misa; en Montesion, á las siete y media; en las Teresas, á las diez, con exposicion; en San Nicolas, á las once y cuarto, tambien con exposicion y al anocheecer; en San Cayetano, á las doce; en Santa Eulalia, San Jerónimo, Santa Clara, Santa Magdalena, y San Felipe Neri, al anocheecer, con exposicion.

**CORTE DE MARIA.**—En San Nicolas, á la Virgen de Lluç.

## SECCION NACIONAL.

¿QUE SERIA?...

(CONCLUSION.)

III.

Entré sin vacilar, y me detuve sorprendido en la puerta... Porque no era la Rabina, aquella caricatura de literata que yo me había figurado, fea y negra hasta sudar tinta, como decía Luis XIV de Mademoiselle Scuderi, la escritora de su tiempo. Léjos de eso, conservaba aquella mujer los restos de una arrogante belleza, que aventajaba en mucho á la vaporosa de Delfina Gay, y no podía compararse con la vulgar presencia y los ajuanetados carrillos de Madame Sand, la otra tercera Gracia.

Estaba hundida en una gran poltrona de raso encarnado, junto á una chimenea en que ardía vivísimo fuego; y no obstante lo adelantado de la estación, y de hallarse envuelta en un antiguo chal de Cachemira, agitaban todo su cuerpo frecuentes escalofríos. Al entrar yo en la pieza, púsose en pié con gran trabajo, y pude entonces admirar su majestuosa talla, que no había logrado encorvar el peso de setenta años. Tenía el pelo blanco como la nieve, peinado en *bandeaux*, como decían las elegantes del año cuarenta: especie de cortinillas, que tocando las extremidades de las cejas, bajaban hasta cubrir del todo las orejas. La blancura nivea de sus canas, hacía resaltar su tez morena, cortada por dos cejas negras como el azabache, que prestaban al conjunto de su rostro, una expresion de energía, cercana ya á la fiera.

—Siento haberle molestado á V. Padre;—me dijo... Pero esa Mariana equivocó mi encargo, y le ha incomodado á usted en vez de avisar al Párroco.

Yo la escuchaba absorto: porque jamás había oído una voz más sonoramente dulce, más cadenciosa, ni tan agradable al oído: aquel acento en aquella mujer, hacía verosímil la antigua fábula de las Sirenas. Mi admiracion no me impidió sin embargo comprender que con aquellas corteses frases, y aquellos dulces acentos, me decía bonitamente la señora Rabina, que estaba de más en su casa: respondióla, pues, haciendo ademán de marcharme.

—En nada me ha molestado V. señora; pero si ha sido una equivocacion...

—¡Oh, no, no!—exclamó ella vivamente. Quéde-se V. ¡se lo suplico!... Para mí es igual; quizá mejor... Lo mismo podrá V. darme un consejo; resolverme una duda...

Sentámonos entonces, y reinó un silencio embarazoso, como sucede de ordinario, ántes de comenzar una conversacion de suyo difícil. Yo lo rompí el primero, diciendo:

—Me dijo su doncella de V. que esta mañana habían tenido un gran susto.

—¿Susto?—dijo ella.

Y fijó en mí una mirada de finjida extrañeza, como si aparentase no comprender el sentido de esta palabra. ¡Y sin embargo, la pobre vieja estaba temblando!

—Susto, no;—prosiguió al cabo lentamente. Sorpresa... desengaño, sin duda... Yo, no la hubiera creído nunca... Conoció mucho en Paris á Allan Kardec, y me hablaba siempre de estas cosas de espiritismo... Pero yo me reía de sus embelecios... Y sin embargo...

—¡Pues vamos ganando!—pensé yo al oírlo. La visita del diablo, la ha convertido de incrédula en espiritista.

Y cruzando los brazos debajo del manto, me dispuse á escuchar pacientemente hasta ver en lo que paraba aquello. Recogióse ella un momento, y prosiguió hablando de este modo:

—No sé si sabrá V., que tuve la desgracia de perder hace seis meses á mi única hermana... Mi pobre Concha...

Dije que sí con la cabeza.

—Era una mujer excelente, inofensiva; pero muy...

Me pareció que iba á decir *fanática*, y la miré fijamente á la cara.

—...devota, concluyó ella, y bastante corta de alcances... En su testamento dejaba por heredero á un sobrino de su marido, y me nombraba á mí su albacea, dejando tambien á mi arbitrio el número de Misas que habían de celebrarse por su alma.

Aquí me pareció advertir, que la Rabina se sonreía imperceptiblemente.

—Yo me cuidé muy poco de esto,—prosiguió diciendo. Confieso que hice mal; porque aunque éramos de tan distintas opiniones, yo debí de respetar las suyas... Comprendiéndolo así al cabo, escribí al Cura de la parroquia hace unos quince días, encargándole que dijese diariamente una Misa por mi difunta hermana hasta nuevo aviso... Hoy me levanté temprano como de costumbre, y me puse á escribir de nuevo al Párroco, diciéndole que desde el día de hoy cesasen las Misas.

Al llegar aquí, pareció conmoverse algo la Rabina, y como si tuviese calor, echó hacia atrás la rica cachemira en que se envolvía.

—Estaba escribiendo ahí, en esa pieza contigua, que es mi gabinete... Había terminado ya la carta... muy corta... cuatro líneas; y faltaba sólo la firma... Fuí á ponerla: pero sentí entonces una impresion desagradable... Una cosa rarísima... Así como una especie de intuicion de que no estaba sola... que estaba allí mi hermana, detras de mí, á mi derecha... He oído que algunas personas sienten en la oscuridad terrores semejantes: me dominé por eso, y firmé la carta sin volver la cabeza... No pude contenerme, sin embargo, y la volví en cuanto solté la pluma... Y esto es lo atroz, Padre... lo que quiero comprender, y no comprendo.

Y la Rabina echó el cuerpo hacia delante en la butaca, temblando como una azogada, para prose-

guir muy bajo, como si hasta el sonido de su voz le inspirase miedo.

—Esto no se explica, Padre; pero es cierto, cierto: no me queda duda... A mi lado mismo, pegando á mi misma silla, vi una cosa que no puedo definir, porque parece un prodigio verlo, y sería otro prodigio explicarlo... pero lo vi tan claro, tan claro, como lo veo á V. en este momento... Era una cosa indescriptible; así como una columna de humo amasado con tinieblas... Allí había forma sin materia, sin color; palabra sin voz... y en medio, algo que sentía yo ser mi hermana... dos ojos, los suyos... su mirada triste, tristísima, que parecía implorar algo, con dos lágrimas de fuego que le caían cara abajo... Me levanté con tal ímpetu, que el sillón fué á dar contra los cristales, haciéndolos trizas... Entonces se alargó la sombra hasta llegar á la mesa, y con la punta de aquella oscuridad, tocó el papel y borró la firma...

La Rabina sofocó una especie de gemido, y se dejó caer extenuada en el respaldo de la butaca, envolviéndose en su cachemira, y tiritando de frío ó de espanto. Yo no volvía de mí estupor al oír aquella singular historia, y sentía tambien algo de los desfallecimientos del miedo.

—¿Pero no sería eso alguna ilusion?—dije sin embargo. Quizá V. misma borró la firma, al levantarse, con los picos de ese manton ó con el roce de la manga.

—¡No, no, no!—gritó la Rabina. El manton no lo tenía puesto... Las mangas... ¡Vea V.!

Y extendió con fuerza ambos brazos, mostrándome las ajustadas mangas de una bata de tafetan gris, con vueltas de blanquísimo encaje, en que no se descubría mancha de tinta ninguna.

—¡Eso es lo que me aterra!—añadió sin tratar ya de ocultar su miedo. Eso es lo que quiero saber... ¿Cree V. posible que el alma de un muerto venga del otro mundo, á impedir que le acorten los sufrimientos?...

—¡Si señora!—respondí yo con firmeza. Lo creo posible; pero no lo juzgo probable... Lo creo posible, porque en el poder de Dios cabe todo, y si V. me concede que Dios existe, no me puede negar sus atributos; y si no me niega sus atributos, tampoco me puede negar que los ejerza... no lo creo probable, porque para lograr sus fines, se vale Dios ordinariamente de medios naturales; porque lo sobrenatural es muy raro, extraordinariamente raro, y se confunde á menudo con cosas naturales, pero desconocidas; ó mejor dicho, ni siquiera desconocidas; tan sólo ocultas, y á veces hasta vulgarísimas... Y si no, dígame V. señora... ¿padece V. de insomnios?... ¿Durmio V. bien la noche pasada?...

—Siete horas seguidas... Como si tuviese quince años.

—¿Estaba V. impresionada, nerviosa, con la muerte de su hermana?...

—No señor... Mi hermana era una mujer muy vulgar, en nada congeniábamos, y me preocupó muy poco su muerte... Y si no me impresionó en el momento, ¿cómo me iba á impresionar hasta ese punto, al cabo de seis meses?...

—Pero cuando empezó V. á escribir esa carta, ¿tenía remordimiento de no cumplir la voluntad de la difunta?...

—¿Remordimientos?—gritó la Rabina saltando en la butaca. ¡Ninguno!... Lo único que sentía, era pena de haber gastado en Misas aquel dinero, que me parecía mejor empleando en darlo á los pobres, ó... en tirarlo por la ventana!...

Imposible es describir el acento de espantosa conviccion y la especie de diabólica rabia con que pronunció la Rabina, aquel—*tirarlo por la ventana*—Embargóme al oírlo un doble sentimiento de terror y de lástima; díjela sin embargo:

—Pero á lo ménos, pensaría V. entonces en su hermana... Tendría siquiera pesar de que no cumpliera sus deseos.

—No señor: en nada de eso pensaba... Había escrito ántes otra carta para Paris, de mucha importancia, y de tal modo me preocupa lo que en ella decía, que me equivoqué tres veces en las cuatro lí-

neas que escribí al Párroco... Ni siquiera tenía idea de que allí se trataba de mi hermana...

—Pues si la ilusión no consiste en eso, puede consistir en algún otro fenómeno físico... ¿Entran las luces directamente en ese gabinete?... ¿Puede efectuarse en él alguna ilusión óptica, quizá algún fenómeno de espejismo?

—No lo creo... Pero aunque así fuere ¿cómo me explica V. que un fenómeno de espejismo borre la firma de una carta? ¡Venga V.!... Allí está todavía... Examinela despacio; que ella nos sacará de dudas.

Y la Rabina se puso de pié, erguida y chispeante, como si quisiera desafiarme.

Los papeles se habían trocado: yo parecía el incrédulo, y ella la creyente, luchando por vencerme del prodigio.

¿Pero V. no ha examinado despues la carta?

—No, señor... No hetenido valor para mirarla...

Estuve por decirle que á mí tambien me faltaba: pero arrastrado por la fuerza de las circunstancias, me adelanté hasta la puerta del gabinete: allí nos detuvimos los dos, silenciosos, azorados, como los tebanos ante la Esfinge. Era la pieza un pequeño *boudoir* elegantísimo, pero del mismo gusto anticuado de su dueña, que conservaba en todo las modas de su época. Veíase en el fondo un pupitre atestado de papeles, y sobre él una cartera de escribir con incrustaciones de nácar: en el centro de ésta se destacaba un pliego de papel de carta, en que pude distinguir desde lejos algunas líneas escritas, y una mancha horizontal, larga y estrecha por debajo.

La Rabina cogió el papel, haciendo un esfuerzo violento, como si tocara á una culebra, y me lo puso en la mano... La firma estaba, en efecto, borrada: examinéla atentamente por el derecho, por el revés, al trasluz, al tacto...

¡Ah! la Rabina tenía razón: no era aquella una mancha de tinta: no había borrado la firma el roce descuidado de un manton, ni tampoco el frote de una manga. Era una mancha oscura, del matiz del cuero, idéntica en el color y en lo quebradizo, á la huella tostada que dejaba sobre un papel, el contacto de algo candente...

Miré entonces á la Rabina: estaba apoyada en el quicio de la puerta, pálida como un difunto. Yo sentía frío en el paladar, y el papel temblaba en mis manos...

Salimos del gabinete y hablamos mucho, mucho... Realmente era el diablo aquella mujer: pero un diablo de muchísimo talento.

#### IV

Tres años despues, hallándome yo en tierra extranjera, recibí por el correo una esquila de defunción. Era de doña Adela de M\*\*, muerta en X\*\*, el 24 de Abril de 18\*\*, despues de recibidos todos los Santos Sacramentos. La esquila no hacía mención de parientes ni amigos: sólo el *Director espiritual* convidaba al entierro.

Me apresuré á encomendar á Dios el alma de la difunta; más no era sólo caridad lo que me inspiraba mis sufragios. Por tres veces desperté aquella noche, y ninguna me atreví á abrir los ojos: parecíame siempre que iba á ver en la oscuridad del aposento, aquellos dos ojos tristes, tristes, que miraban implorando algo: aquellas dos lágrimas de fuego que corrían en silencio por mejillas vagas, borrosas, como de humo amasado con tinieblas...

LUIS COLOMA, S. J.

#### REVISTA EXTRANJERA

Temores de Viena.—Noticias pacíficas de San Petersburgo.—Detalles de la conspiración búlgara.—Europa en Marruecos.—Ley contra los socialistas en Alemania.—Convenio entre China y Portugal.

No obstante las seguridades pacíficas de los últimos días, renovadas últimamente en Viena por M. Lobanoff, de orden del czar de Rusia, la verdad es que en las esferas gubernamentales del imperio austriaco, continúa considerándose como grave la situación. Se teme que las seguridades pacíficas de Rusia no sean en el fondo otra cosa que un medio de ganar tiempo hasta la primavera, de modo que pueda completar para entonces sus preparativos de guerra; como prueba en apoyo de esta opinión, se dice que Rusia continúa concentrando tropas en Besarabia, y áádese que M. Kalnoky ha hablado en este sentido con muchos embajadores.

Sin embargo, las noticias de San Petersburgo son cada día más tranquilizadoras. La *Gaceta de San Petersburgo* dice que ya han sido licenciados parte de los soldados de artillería y caballería de la Guardia que han cumplido su tiempo de servicio; y los correspondientes á infantería, lo serán tambien dentro de algunas semanas.

Este licenciamiento de parte de la Guardia no había tenido lugar otros años hasta fines de Febrero ó principios de Marzo; el periódico arriba citado añade que el envío de estos hombres á sus casas no se hubiera adelantado de esta manera, si se [tuvie-

ra la creencia de poder necesitar de ellos en un próximo porvenir, y que por tanto, esta medida debe ser considerada como un síntoma de las intenciones pacíficas del Gobierno ruso.

Ya conocemos algunos detalles acerca de la insurrección búlgara y de su jefe, un antiguo oficial del ejército, llamado Nabokof, súbdito ruso; éste fué el que en una ocasión trató de apoderarse de la persona del príncipe Alejandro Battenberg, por un golpe de audacia; fué preso y condenado; dejó de pertenecer al ejército búlgaro y volvió á Rusia.

Más tarde provocó una sublevación en el Principado; volvió á ser preso y condenado por segunda vez á muerte, indultado nuevamente é internado en Rusia.

No contento el aventurero, ha vuelto á sus agitaciones; tambien ha sido sorprendido, pero ha logrado evadirse. De otra suerte no habría obtenido el perdón, siendo castigado con la muerte en su tercera condena. La fortuna le ha protegido. Pero ya se ve donde radica la base de tanta conspiración. Rusia no sosiega, maquinando algo constantemente contra las provincias de los Balkanes.

La política de Francia con respecto á la conferencia sobre Marruecos, sigue siendo motivo de recelos. La adhesión de las demas potencias contrasta con la actitud reservada de la vecina república, que no quiere acceder á otros puntos de deliberación, más que á los concernientes al protectorado. Y esto lo admite bien á su pesar; pero era imposible negarse al objeto principal que motivará la conferencia.

Francia desearía (como cuantas naciones tienen intereses en Africa) mantener el derecho de protección sobre los súbditos marroquíes que se ponen bajo el amparo de un pabellón extranjero, á fin de huir de la barbarie mahometana.

Esta protección á los sherifes suele ser base primera para inteligencias y camino seguro para ensanchar los territorios de las posesiones extranjeras en Africa, burlando eso que se llama la *integridad* del imperio del Mogreb, como la *integridad* del imperio de Turquía, que va quedando entre las manos de los patronos. Más convencidos en la fórmula de la farsa diplomática, que siempre antepone á sus cálculos el respeto á las nacionalidades constituidas. Francia, lo mismo que las demas potencias, entran en el terreno de la conferencia alardeando de liberales con el sultan Muley Hassan.

¡Cuánto lamenta hoy la Gran Bretaña su conducta respecto á España en 1859, durante la guerra con Marruecos! Pero no le convenía nuestro establecimiento reformado en el Norte, cerca del Estrecho, pensando que debíamos ir hacia Poniente, por tener enfrente las islas Canarias. Acaso en estos momentos transigiría con nuestras aspiraciones, con tal de meter baza.

Así lodemuestra en completo acuerdo con la política española en Africa, y así ha influido para que Alemania, en odio á Francia, camine á su lado y al nuestro en la próxima conferencia.

La cuestión del partido socialista preocupa hondamente en Alemania á la opinión pública, y es causa de grandes temores para cuantos se interesan por la suerte del gran imperio. Lo que eran anuncios y amenazas hace pocos meses en Alemania, van á ser realidades si el Parlamento vota el proyecto que proroga por cinco años la ley extraordinaria contra los socialistas y si la expulsión de los que conocidamente aparecen como agitadores se lleva á cabo.

Los socialistas se disponen en este caso á abstenerse de acudir á los medios legales de la elección, encerrándose en la conspiración constante contra las instituciones y contra el orden público, que tratarán de turbar hasta con la dinamita, por el sistema de los anarquistas de Chicago.

Bien hace, pues, el canciller en tratar [por todos los medios de suavizar asperezas entre las naciones y ver de que tome un sesgo pacífico el conflicto europeo. Alemania es poderosísima; su ejército el primero del mundo; pero el cáncer del socialismo que corroe sus entrañas no la deja por ahora en disposición de meterse en muchos libros de caballerías.

China y Portugal se han entendido, por fin, en la cuestión relativa á Macao.

China reconoce al reino lusitano el derecho á la posesión indefinida de todo el territorio de Macao, á condición de que, puestos de acuerdo nuestros vecinos con el Celeste Imperio, eviten y persigan el contrabando que se verifica por mediación de Inglaterra, segun se se supone.

Como se ve, el tratado es altamente favorable para Portugal, que merced á él conseguirá que su comercio florezca y se haga poderoso en los mares orientales.

## CORREO DE AYER.

### PARTES TELEGRÁFICAS

Berlin 14.—El arzobispo de Posen Monseñor Dinder ha recibido á la diputación de la nobleza polaca, á la cual ha prometido su concurso cerca del Gobierno alemán para que restablezca la enseñanza de la religión en lengua polaca.

Viena 14.—Inglaterra, con objeto de crear para el correo anglo-indio un nuevo itinerario que pasaría por Viena, Belgrado y Salónica, hace todo lo posible para lograr que se celebre un convenio postal entre Turquía y Servia.

Buda-Pesth 14.—El *Egyetertes*, el órgano más importante de Hungría en un artículo de fondo somete á una crítica severa la alianza austro-húngara-alemana en los siguientes términos: «El Austria Hungría, dice el periódico magyar, no es más que el juguete de los diarios oficiosos de Berlin que le imponen la ley. En Berlin se entiende por alianza la sumisión completa del aliado.»

»Esta misma Alemania, añade, que á cada paso declara que no tiene intereses en Bulgaria, nos ordena una vez la guerra y otras la paz, sin inquietarse de lo que nos conviene. Semejante alianza es la deshonra más grande con que puede mancharse una nación.»

Dantzig 14.—El almirante *Hycne* ha dado orden de activar la reparación del aviso *Hycne*, como asimismo la construcción del nuevo transporte que debe reemplazar al buque *Eider*.

Sam Remo 14.—Cuando todo hacía creer que el príncipe heredero de Alemania había entrado realmente en una época de una mejoría que hizo concebir fundadas esperanzas de un próximo completo restablecimiento, nuevos síntomas de agravación han venido á producir serias inquietudes acerca del verdadero estado del enfermo. La inflamación que el Kronprinz sufre en la garganta toma un nuevo desarrollo.

Sin embargo, en la consulta de médicos celebrada hoy en esta población, los facultativos han declarado que los síntomas locales son ménos graves de lo que de público se dice, y que el estado general es bastante satisfactorio.

Paris 14.—Telegrafían de Niza diciendo que el cónsul de Alemania en aquella plaza ha puesto en conocimiento de su Gobierno que era falsa la noticia de un complot tramado por los socialistas contra el Kronprinz.

Resulta que aquella falsa noticia se había echado á volar por los reptiles de Bismarck por conveniencias políticas de momento.

Berlin 14.—La *Gaceta de la Alemania del Norte* dice que la manifestación habida en Liverpool en favor de lord Salisbury deberá modificar sin duda la opinión de los partidarios de la paz.

Esta observación del diario oficioso del canciller ha producido una impresión muy grande en los círculos políticos de esta capital.

Bruselas 14.—El periódico el *Norte* dice que, si es cierto el proyecto que se atribuye al Austria acerca de la cuestión búlgara, se halla muy próxima la solución del conflicto que se temía.

Paris 14.—Telegrafían de Jersey anunciando que se ha desarrollado una epidemia variolosa en aquella isla.

Berlin 15.—Se ha presentado un proyecto de ley en el Consejo federal, proponiendo adquirir el cable telegráfico que une Alemania é Inglaterra.

El doctor Schweninger ha salido para Friedrichsruhe, donde ha sido llamado á consecuencia de la enfermedad de Mr. de Bismarck.

Se asegura que si el príncipe Fernando logra sostenerse durante un año en Bulgaria será reconocido por todas las potencias excepto Rusia.

San Petersburgo 15.—Se ha aprobado definitivamente por las autoridades competentes el proyecto de crear un puerto militar en Libau.

Se lee en el *Novoie Vremia*:

«Las negociaciones concernientes á las medidas colectivas, bajo el punto de vista de alejar de Bulgaria al príncipe de Coburgo, no podrán empezar en tanto Rusia no esté segura de lo que hará el Austria-Hungría despues de la marcha del príncipe usurpador.

En los círculos gubernamentales, se han notado mucho que las fortificaciones, y armamentos de Alemania en la frontera rusa, lejos de cesar, se trabaja en ellos con más actividad que ántes.

Los periódicos más unidos al gobierno recuerdan que Alemania fué la que empezó á tomar medidas belicosas, hace ya varios meses, y que con mayor motivo puede dirigirse al imperio alemán que á Rusia el reproche de la provocación.»

Viena 15.—La divergencia de opiniones que se ha producido entre Austria y Alemania respecto del príncipe Fernando, se acentúa cada día más.

En Viena se está de acuerdo en considerar que el mantenimiento del príncipe Fernando al trono de Bulgaria es en interes del orden indispensable. La

cancillería alemana, al contrario, se halla dispuesta á sacrificar al príncipe.

Noticias de la frontera indican que marchan hacia la frontera austriaca cuatro regimientos de infantería rusa mandados por el general Manderzten.

Paris 15.—El consejero Merville prepara el informe que debe hacer mañana al Consejo superior de la magistratura acerca del asunto Viqueau. Dicho informe terminará pidiendo una información sobre los hechos.

El proceso del incendio de la Opera Cómica que ha pasado á M. Bresselles, presidente de la Cámara de apelación correccional, no se ha nombrado aun al que ha de dar dictámen sobre la causa.

El nuevo proyecto de ley sometido al Consejo de ministros por el general Logerott, ministro de la Guerra, tiene por objeto de que el gobierno pueda utilizar, en caso de movilización, los excedentes ó soldados de diferentes categorías de la reserva, en los regimientos activos ó en los territoriales indistintamente.

Segun nos telegrafian de Berlin, el emperador Guillermo se debilita cada día más.

Asegúrase que difícilmente conoce á las personas que le rodean.

GACETILLA LOCAL.

HONRA PARA MALLORCA.

De los tres nuevos Santos que el inmortal Pontífice Leon XIII acaba de canonizar en la celebracion del fausto acontecimiento del quinquagésimo aniversario de su elevacion al sacerdocio, dos de ellos, Alfonso Rodríguez y Pedro Claver, han permanecido en esta ciudad, y del primero tenemos la inmensa dicha de poseer su venerable cuerpo.

Si los reyes por sus proezas y hazañas conquistaban en el mundo un nombre glorioso, y en los fastos de la historia se consignan sus insignes hechos, solamente queda el recuerdo de lo que un día fueron, y nada más. Pero la aureola de gloria que circuye á los héroes del cristianismo que por sus acrisoladas virtudes son elevados á la dignidad de Santos jamas desmerece, y su nombre es imperecedero, y en todas las generaciones será invocado su patrocinio.

Mallorca, pues, se ve altamente honrada con la canonización de su esclarecido hijo adoptivo Rodríguez, con la del ínclito Claver, que visitó á esta capital, en que nuestros antepasados tuvieron la grata satisfacción de tratarle, y con la del bienaventurado Berchmans, gloria los tres de la esclarecida Compañía de Jesus.

Hoy que con universal admiracion se está celebrando en Roma el extraordinario suceso del Jubileo y Bodas de Oro de Su Santidad el Papa Leon XIII, nos ha parecido conveniente publicar en EL ANCORa el artículo que tomamos de *El Siglo Futuro*, en el cual se traza con gran habilidad y acierto la ejemplar vida de los tres gloriosos Santos mencionados, por ser este suceso el de mayor magnitud que reviste aquel acontecimiento.—Dice así:

LOS TRES NUEVOS SANTOS JESUITAS.

¡Día de alegría y regocijo grandísimo será mañana para los amigos entrañables de la Compañía de Jesus, entre los cuales tiene el honor de contarse como uno de los primeros el autor de estas líneas! ¡Día de santa alegría y espiritual contentamiento al ver elevados á los honores de la santidad á tres de los hijos más beneméritos de aquella, cuyos nombres resuenan hoy en todo el mundo católico, entre los ecos de júbilo de los corazones verdaderamente entusiastas por el Pontificado y la Iglesia, entre los cumplimientos cortesanos (cuya ingenuidad y alcance dará á conocer el tiempo) de los falsos amigos ó de los enemigos encubiertos, y entre los rugidos satánicos de furor de los adversarios francamente declarados!

Es tan admirable la Iglesia católica hasta en los más pequeños detalles de su vida, que no parece sino que al canonizar á Berchmans, á Claver y á Rodríguez ha canonizado la aurora, el medio día y el ocaso de la vida religiosa. Esta idea tan verdadera como ingeniosa no es mía: sino del insigne Jesuita que ha escrito el artículo *Los Nuestros*, en el último número del *Mensajero del Sagrado Corazon*, y que aunque calle por humildad su nombre, pareceme ser—ó entiendo muy poco de estilo—el mismo que escribió el hermosísimo prólogo al libro de *Los Tres Patronos de la Juventud*, que anda en manos de todos.

Juan Berchmans representa la aurora de la vida religiosa. Poco vivió en el mundo, pero en tan corto espacio corrió mucho en la senda de la virtud y santidad; y entrando á primera hora en el trabajo de la viña del Padre de familias, hizo mucho más que algunos en dilatados años. Fué ejemplar de castidad y virginidad en su cuerpo, y de inocencia y candor en su benditísima alma; amante fervoroso del Sa-

cramento del altar; devoto verdadero de Nuestra Señora, y exactísimo cumplidor de las menores reglas de su Instituto. Es el tipo y dechado perfecto del escolar y estudiante de la Compañía, y parece como que Dios, nuestro Señor, tuvo tanta prisa en premiar sus muchos merecimientos, para que sólo fuese ejemplo de la juventud y de los que principian á andar por el áspero pero segurísimo camino de la perfeccion y virtudes cristianas.

Pedro Claver simboliza el medio día y apogeo de la vida de religion.

Discípulo muy aprovechado del incomparable guipuzcoano, ansió con todas las fuerzas de su corazón la mayor gloria de Dios, Nuestro Señor, blanco único de la Compañía y empresa y fin del cual pudiéramos decir con nuestro Cervantes «que á un fin tan sin fin como éste, ningun otro se le puede igualar.» Dirigió su mirada por toda la redondez de la tierra, vió á la raza negra despreciada, proscripta, abandonada, perseguida, sumida en la esclavitud más afrentosa, y allí donde los ojos de los filántropos y abolicionistas hubieran visto barbárie y salvajismo, suciedad y olor intolerables ó instrumento para revoluciones y algaradas, el alma de Claver vió hombres criados por Dios, Nuestro Señor, á su imagen y semejanza, redimidos con su sangre preciosísima, capaces y muy capaces mediante el recto uso de su libertad y el indispensable auxilio de la gracia divina de conquistar el Reino de los cielos y gozar en él por siempre jamas la felicidad eterna de los santos.

¡Fijáos en el *Apóstol de los negros*, como llama la Iglesia á Claver, vosotros los que sois tan cándidos ó mal intencionados y perversos que atribuíis á la Compañía deseos de medros, conquistas y orol ¡Fijáos en las turbas pobrísimas que á todas horas rodearon á este insigne discípulo de San Ignacio los que calumniáis á los humildes hijos de Loyola, diciendo y haciendo creer que sólo tratan y acojen con cariño á aristócratas ó potentados!

Finalmente, el admirable Alonso Rodríguez es el representante del ocaso en la vida espiritual. Pasó los mejores años de su vida dedicado al comercio humilde, pero honradísimo, de paños finos en la ciudad de Segovia; crió para Dios numerosa y cristiana familia; y anciano ya y viudo llamó á las puertas de la Compañía pidiendo en ella un asilo segurísimo para pasar santamente su vejez y rendir su alma á Dios entre aquella gente benditísima. Destinóle la obediencia á la portería del colegio de Mallorca, y entre aquellas ocupaciones tan humildes halló tiempo para ser dechado de religiosos consumados y perfectos; y aquel anciano, de pocas letras y de ningunos estudios (pero hombre al fin de nuestro gran siglo XVI), dejó obras muy estimables, á las que trasmitió el fuego de su alma santamente enamorada de Dios, y en la sencillez y tono casero de su estilo nos legó un retrato de la santa simplicidad de su vida.

Tales son los modelos que el inmortal Leon XIII ha sacado de ese inmenso taller de santidad y de amor de Dios que comunmente se llama la Compañía de Jesus. Y aunque vivamos en el siglo y en el mundo, bien podemos imitarlos en algo los que los estimamos en mucho. Tomemos los jóvenes de San Juan Berchmans su castidad de ángel, su entusiasta y sólida devocion al Santísimo Sacramento y á la Virgen Maria, su ardor y entusiasmo por el estudio y el arte (que solo Dios Nuestro Señor le da) de cumplir con perfeccion las menores obligaciones de nuestro estado. Aprendamos todos de San Pedro Claver á amar ardentemente la propagacion de la Santa fe católica y del nombre de Cristo, y ejerzamos el apostolado en las mil formas de que se reviste en estas sociedades tan necesitadas de Él, amando en Dios y por Dios á nuestros prójimos más pobres é ignorantes. No olvidemos las lecciones que San Alfonso Rodríguez nos da de humildad profundísima, y en sus obras y en su vida aprendamos á servir á Dios, Nuestro Señor, en las ocupaciones más bajas y prosáicas, más oscuras y más opuestas á nuestros génius é inclinaciones.

¡Gloria á Dios Nuestro Señor que inspiró á su Vicario la idea de presentar á este siglo soberbio, corrompido y positivista tres modelos insignes de humildad, pureza y abnegacion admirables!

¡Gloria á la Compañía de Jesus, de cuyas filas han salido estos tres atletas, cuyos nombres, cuyas vidas y cuyos hechos no eran hasta ahora todo lo conocidos que merecian serlo; y que desde este momento serán populares y benditos por todas las gentes, por todos los pueblos, en todos los estados, en todas las condiciones!

¡Gloria al inmortal Leon XIII, al insigne discípulo de los Padres de la Compañía; que despues de haberla restablecido en el ejercicio de todos los privilegios, inmunidades, gracias y pontificias bendiciones que tuvo ántes de la fecha tristísima de su supresion temporal y local, se ha fijado en la Santa Milicia de Loyola en estos días de regocijo sin igual para su corazón de Padre, haciéndola el obsequio más espléndido y delicado, elevando á los honores

de la santidad al modelo de escolares, al modelo de misioneros y al modelo de coadjutores que se llamarán desde mañana para siempre *San Juan Berchmans, San Pedro Claver y San Alfonso Rodríguez!*

JOSÉ MANUEL DE GARAMENDI.

La agencia Fabra ha telegrafiado la augusta é imponente ceremonia de la canonización de los nuevos Santos Alfonso Rodríguez, Pedro Claver y Juan Berchmans en los siguientes términos. Seguramente despues de haber leído el precedente artículo, nuestros abonados se enterarán con gusto del ceremonial con que se efectuó tan grande y majestuosa fiesta.—Dice así:

«Roma 15.—Se ha efectuado con gran solemnidad la canonización de los santos. La concurrencia era numerosa y brillante. El Papa ha oficiado de pontifical, rodeado de la pompa propia de estos actos.

»La procesion ha sido magnífica, y la formaban los capellanes secretos, los abogados consistoriales, los camareros de honor, los participantes, los cantores, la prelatura, los abreviadores, los auditores del Tribunal de la Rota, el clero y los penitenciarios de la Basílica de San Pedro y los cardenales. Rodeaban al Papa la guardia noble, la palatina y la suiza, é iban detras de Su Santidad el auditor general, los protonotarios apostólicos y los superiores de las órdenes religiosas.

»El Padre Santo, despues de presentadas las tres peticiones por los cardenales y de rezadas las letanías, ha pronunciado el decreto de canonización. Se ha cantado luégo con gran solemnidad el *Te-Deum*, el cual ha producido un efecto magnífico.

»La ofrenda ha consistido en palomas, tórtolas, pájaros, cirios pintados, panes, vino y agua.

»Su Santidad ha dado tres veces la bendición. Han asistido los obispos españoles y el embajador de España Sr. Groizart.»

Leemos en un periódico de Madrid que nuestro apreciable amigo el Rdo. P. Miguel Mir, de la Compañía de Jesus, autor del magnífico libro *Harmonía entre la ciencia y la fe*, acaba de obtener un nuevo lauro científico y literario en la Universidad de Zaragoza:

Léase la noticia en que se da cuenta del nuevo triunfo del P. Mir:

«El solemne acto para las fiestas del jubileo del Papa, se ha efectuado en el paraninfo de la Universidad, presidiendo el Cardenal Arzobispo, y con asistencia de lo más notable en todas las manifestaciones de la actividad humana que encierra Zaragoza. El docto académico de la lengua P. Mir leyó un discurso magnífico sobre la historia de Aragon; y el público aplaudió con entusiasmo la obra de dicho P. Mir.»

Ayer fondeó en este puerto, ademas del vapor *Mallorca*, la polacra *Italiana*, capitán D. Francisco Barrillo, procedente de Licata, con 10 días de navegación, 8 marineros y cargamento de habas.

Se despacharon el vapor *Lulio*, capitán D. Francisco Rosselló, para Barcelona, con la correspondencia, 27 pasajeros y mercancías; la polacra goleta *Virgen del Mar*, patron D. Bernardo Esteva, para Andraitx, con efectos; el laúd *Amistad*, patron don Pío Martí, para Arenys, con carga; y la polacra goleta *Temible*, patron D. Jaime Enseñat, para Cette, con vino.

ULTIMAS COTIZACIONES

	Dinero
<b>PALMA.</b>	
Crédito Balear . . . . .	97'50
Cambio Mallorca . . . . .	68'00
Ferro-carriles de Mallorca . . . . .	64'75
Alumbrado por Gas . . . . .	112'50
Agrícola de Manacor . . . . .	00'00
Empresa Marítima á Vapor . . . . .	00'00
La Isla . . . . .	00'00
Fábrica de Sal de Ibiza . . . . .	00'00
La Balear (incendios) . . . . .	00'00
Tabacaleras . . . . .	00'00
Harinera Mallorca . . . . .	65'00
<b>MADRID.</b>	
4 p <sup>00</sup> interior . . . . .	65'65
4 p <sup>00</sup> amortizable . . . . .	83'40
Billetes hipotecarios de Cuba . . . . .	97'55
Banco de España . . . . .	418'00
Banco de Castilla . . . . .	00'00
<b>BARCELONA.</b>	
4 p <sup>00</sup> perpetuo interior . . . . .	65'66
4 p <sup>00</sup> perpetuo exterior . . . . .	67'20
4 p <sup>00</sup> amortizable . . . . .	82'85
Billetes hipotecarios de Cuba 1886 . . . . .	97'50
Banco Hispano-Colonial . . . . .	91'70
Ferro-carriles del Norte . . . . .	64'35
Ferro-carriles de Barcelona á Francia . . . . .	00'00
<b>PARIS.</b>	
4 p <sup>00</sup> Español . . . . .	66'18
Francias . . . . .	00'00

# SECCION DE ANUNCIOS

## DOGMA Y RAZON

REVISTA DECENAL

publicada por la Biblioteca

### LA VERDADERA CIENCIA ESPAÑOLA

CON LA COLABORACION DE LOS SEÑORES SACERDOTES

Ilmo. Sr. D. Ramon de Ezenarro  
Dr. D. Francisco Mateos Gago  
Dr. D. Andrés Posa

Rmo. Fr. Ramon Buldú  
Dr. D. Félix Sardá y Salvany  
Dr. D. Zacarias Metola

P. M. Fr. JOAQUIN FONSECA

Sale los días 10, 20 y 30 de cada mes.

ADMINISTRACION:

Madrid: Arenal, 15, librería.—Barcelona: calle de Santa Ana, 28 y 30, librería.

Precios de suscripcion.—Haciendo la suscripcion directamente, 4 pesetas al año en toda España é islas adyacentes.

Por medio de corresponsal, 5 pesetas al año.

Para Cuba y Puerto-Rico 5 ptas.; Filipinas y Países todos de la Union postal, 6'50 pesetas.

REGALO.—A los suscriptores que anticipen el importe de un año se les remitirán gratis, la Revista y dos tomos de la Biblioteca *La Verdadera Ciencia Española*, por valor de 2'50 pesetas.

Estos tomos de regalo podrán ser de cualquiera de las obras publicadas ó que se publicaren, aunque la obra constará de más de dos tomos, mientras que, al participar su eleccion, acompañen el esceso de precio de los demas tomos, que completen las obras.

Para la suscripcion directa, otórguense las libranzas, cartas-orden ó letras á nombre del Administrador de *La Verdadera Ciencia Española*.

En Palma: Librería de Propaganda Católica, Call, 1.

## ESTABLECIMIENTO MONTANER

GRAN REBAJA DE PRECIOS EN GENEROS DE NOVEDAD

PARA SEÑORA Y CABALLERO

Liquidacion por final de temporada

Sindicato 2 á 10

## NUEVO ESTABLECIMIENTO

DE

BUENAVENTURA FUSTER Y FUSTER.

Galera 6, 8, 10 y 12, y Coll 9<sup>1.</sup>, 9<sup>2.</sup> y 9<sup>3.</sup>.

GRAN BARATURA POR SER FIN DE TEMPORADA.

LANAS DOBLE ANCHO para vestidos de señora á 5 y 1½ reales cana.

LANAS CUADROS ALTA NOVEDAD de 20 reales cana á 12.

Casi regalados los PANUELOS PUNTO.

LISTAS CUADROS NOVEDAD: la clase de 10 reales á 8, la de 8 á 6 y la de 5 ½ á 5.

En los *semis* Cottonets se ha rebajado un real por cana en varias clases.

Rebaja de un 25 p<sup>o</sup> en toda clase de PAÑOS PARA TRAJES así como tambien en todos los demás artículos de este establecimiento, ya sean de lana, hilo ó algodón.

PALMESANOS. Para que podais convenceros de las inmensas ventajas que se os ofrecen, acudid al establecimiento de la calle de la GALERA esquina á la plaza de COLL seguros de que no os arrepentireis de ello.

## VAPORES

PARA PUERTO-RICO, HABANA Y CIRNUEGOS,

con escalas en Mayagüez, Ponce y Matanzas.

Saldrá en la segunda quincena de Enero el veloz y acreditado vapor

**Cristóbal Colon.**

Para informes, dirigirse á los Sres. Sanz y Pierrar, Conquistador, 7.

### PARA PUERTO-RICO.

Saldrá en todo el corriente Enero la polacra CORTÉS, capitán Sobrafen.

Admite carga á flete.

Se despacha calle de la Hacina, 21.

4-6

SOCIEDAD AGRÍCOLA INDUSTRIAL Y COMERCIAL DE MANACOR.

Por acuerdo del Consejo de Administracion y en cumplimiento de lo prevenido en los estatutos porque se rige esta Sociedad, se convoca á los Sres. accionistas de la misma á la Junta General ordinaria que se ha de celebrar en el domicilio social (Danús-1) el día 29 del mes corriente á las once de su mañana.

Los accionistas que deseen asistir á dicha reunion deberán depositar en la Caja de la Sociedad con 48 horas de anticipacion á la señalada para la celebracion de la Junta sus respectivas acciones.

Palma 14 Enero 1888.—Por la Agrícola Industrial y Comercial de Manacor.—El Director Gerente interino, Guillermo Creus.

3-3

### BANCO DE PRÉSTAMOS Y CAJA DE AHORROS

Por acuerdo de la Junta de Gobierno y á tenor de lo establecido en el artículo 23 de los Estatutos, se convoca á los señores accionistas para la Junta general ordinaria que se celebrará el día 22 del corriente á las cinco de la tarde en el local que ocupan las oficinas de la Sociedad, calle de San Bernardo, núm. 16.

Los señores accionistas que deseen concurrir á dicho acto deberán depositar sus acciones con cuarenta y ocho horas de anticipacion á la celebracion de la Junta.

Palma 2 de Enero de 1888.—El Administrador, Cándido Fernandez.

5-5

### CENTRO FARMACÉUTICO.

Por acuerdo de la Junta de Gobierno se convoca á los señores accionistas á la general ordinaria para el día 29 del corriente á las once de la mañana.

Los señores accionistas que deseen asistir á dicha junta deberán depositar sus títulos con 24 horas de anticipacion á la designada para la celebracion de la misma.

Palma 14 Enero 1888.—P. A. de la J. de G.—El Secretario, Gregorio Salvá.

### Anuncio.

Se convoca á los Sres. Coparticipes de los vapores LULIO, UNION y BELLVER para la Junta general ordinaria que tendrá lugar el 29 de los corrientes á las once de la mañana en el despacho de dichos vapores.—El Naviero, José Astier.

3-4

### AL PUBLICO.

Se suplica á las personas que tengan asuntos pendientes con D. Fernando Urrech, que se sirvan entregar nota de ellos al abogado D. Juan Cerdó, Miñonas, 13.

3-3

## El Médico homeópata

D. NICOLAS GUAÑABENS.

Consulta diaria para toda clase de enfermedades.

Calle Brossa, 33, (bajos)

### Alquiler.

Se alquila un piano vertical del autor Isabal que se halla en buen estado.

En la redaccion de este periódico informarán.

4-4



DON JOSÉ VILLALONGA Y JORDÁ

HA FALLECIDO

( Q. E. P. D. )

Su esposa, hijas, hijos políticos, nietos, sobrinos, hermanos políticos y demas parientes ruegan á sus amigos y conocidos á quienes por descuido involuntario se haya dejado de pasar aviso, se sirvan tenerle presente en sus oraciones y asistir á las exequias que en sufragio de su alma tendrán lugar el día 19 de los corrientes á las once de la mañana en la parroquia Iglesia de Sta. Eulalia.

### TELEGRAMAS PARTICULARES.

Madrid 17, á las 11'15 n.

Los posibilistas han votado con el gobierno la enmienda del señor Villaverde.

Se comenta la quiebra de un importante banquero y bolsista.

Las Administraciones subalternas no se encargarán de liquidar los derechos reales.

Madrid 18, á la 1'15 m.

A pesar del rescripto del Czar dirigido á Moscou, continúa la creencia de que el gobierno ruso se prepara seriamente para la guerra.